LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

2008 METU INFORMACINIU TECHNOLOGIJU
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2008 m. geguzés 23 d. valstybini informaciniy technologijy brandos egzaming laiké 871 kandidatas —
vidurinio ugdymo programos baigiamyjy klasiy mokiniai ir ankstesniy laidy abiturientai, panor¢ perlaikyti
informaciniy technologijy valstybini brandos egzamina. Dél jvairiy prieZasCiy | egzaming neatvyko 39 kandidatai.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino iSlaikymo
tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 15 tasky. Tai sudaré 15 proc. visy galimy
tasky. Valstybinio informaciniy technologijy brandos egzamino neislaiké 96 kandidatai (11,54 proc. ji laikiusiyjy).

Pakartotinés sesijos informaciniy technologijy valstybini brandos egzamina 2008 m. birzelio 26 d. laiké
9 kandidatai (iSlaiké visi), 6 kandidatai | egzamina neatvyko. NeiSlaikiusieji valstybinio informaciniy technologiju
brandos egzamino, liepos 4 d. gal¢jo laikyti pakartotini mokyklinj informaciniy technologijy brandos egzamina.

Zemiau pateikta statistiné analizé paremta informaciniy technologijy valstybinio pagrindinés sesijos brandos
egzamino kandidaty rezultatais.

Valstybinio informaciniy technologijy brandos egzamino uzduoties tasky vidurkis yra 43,39 tasko, taSky
sumos standartinis nuokrypis (dispersija) — 23,70. Maziausias Siemet gautas egzamino ivertinimas — O taskuy,
didziausias — 98 taskai.

Laikiusiy valstybini informaciniy technologiju brandos egzaming kandidaty surinkty taSky pasiskirstymas
pateiktas 1 diagramoje.
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kity,
laikiusiyjy $i egzaming, pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra Simtabalés skalés skaicius nuo
1 iki 100. Sis skai¢ius rodo, kuria egzaming islaikiusiy kandidaty dalj (procentais) mokinys pralenké. Pavyzdziui,
40 baly reiskia, kad blogiau egzaming i$laiké 40 proc. kandidaty, geriau — 60 proc. (100 — 40 = 60). Minimalus
islaikymo valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus — 100 baly. Sie balai {
desimtbalés skalés pazymi néra ver¢iami. Jie jraSomi | kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos
egzamino jvertinimai. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt). Kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju
ivertinimo valstybinio informaciniy technologiju brandos egzamino balais sarysis pateiktas 2 diagramoje.
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2 diagrama. Uz egzamino uzduoti gauty tasky ir jvertinimo VBE balais sarysis.

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darbu. Apibendrinus informacija, esancia
atrinktuose darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas i$ struktiiriniy daliy) buvo
nustatyta:

» kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (A, B, C ar D, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais, teisingas atsakymas vertinamas 1 tasku) ar surinko atitinkama skaiciy tasky (0, 1,
2irt.t.);

= Kklausimo sunkumas. Si parametra isreiskia toks santykis:

(visy kandidaty uz $j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz 8i klausima teoriskai galimy surinkti tasSky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsaké teisingai;
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= Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i3skiria stipresniuosius
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir i ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir
labai sunkaus klausimo, i kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji
(sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasky, nei stipresnieji (tai — prasto
klausimo pozymis). Pagal testu teorija, geri klausimai yra tie, kuriu skiriamoji geba yra 0,4 — 0,5, labai geri — 0,6 ir
daugiau. Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkis arba labai lengvi klausimai vis vien
pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra optimali;

= klausimo Kkoreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Zinoma, daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné, nei vienataskio.

Visy informaciniy technologiju valstybinio brandos egzamino uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos
priklausomybé pavaizduota 3 diagramoje.
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3 diagrama. Visy uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Toliau pateikiama informaciniy technologijy valstybinio brandos egzamino uzduoties klausimy statistiné
analizeé.
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2008 m. INFORMACINIY TECHNOLOGIJUY VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO

UZDUOTIS

TESTAS

Trukmé — 85 min.

Maksimalus vertinimas — 50 tasky

1. Mokytoja parasé skelbima, tafiau surinkusi teksta kompiuteriu pagalvojo, kad labiau patrauks démesi
skelbimas, i§spausdintas didziosiomis raidémis. Kq turéty padaryti mokytoja, kad jai nereikéty i§ naujo rinkti

skelbimo teksto?

Atsakymas

(1 taskas)
v — S
Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
32,3 67,7 0,68 0,33 0,27
2. Kaip suformatuotas paveiksle pavaizduotas tekstas?

[L] 3-|-2-|-1-|--|-1-|-2-|-3-|-4-u-é-n-?-n-r-u-s-|-9-|-1n-|-11-|-5-|-13-|-14-|-15-|-15-|- C
- Informacme  kultira - plat,

. kintanti sgwoka Stuo metu j1 suprantama

- kaip esminiy informatikos, informaciniy

8 it komunitkaciniy technologiyy  Zinmyg

" sistemos i¥manymas bei gebéjimas fas

- Zintas  taloytt paZinimo, kirybos bet

T molymosi procese.

h Tai yra ir gebejimas taisyklingal

i vartoti  pagrindinius informatikos,

- kompiuterny, informaciniy i

. komunikaciniy technologijy  terminus,

- suwokti, gy prasme,  aifkialir

= argumentuotal déstyti mintis Fodu ir

- ragtu.

A I3déstytas stulpeliais.

B Idétas i teksto langeli.

C Panaudojant pastraipy jtraukas.

D [détas i lentelés langel;.

(1 taskas)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,8 4,1 84,3 1,8 2,0 0,84 0,14
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3. Kuriame tekstinio dokumento fragmente, pakeitus abieju fragmenty teksto Srifto dydj, pasikeis atstumai tarp
raidziy? Trumpai paaiskinkite, kodél?

Prasome-netrukdytilq
Vvksta-egzaminasly

1 fragmentas

Pra-§omenetrukdytilq
V-yksta-egzaminas.

2 fragmentas

Atsakymas
(2 taskai)
< — -
Ta;s)kq P aSIikII’Sty maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
36,7 9,7 53,6 0,58 0,23 0,21

4. Pabaikite teiginius:
1. Galimybé automatiskai pakeisti teksto rengyklés sasaja pagal savo poreikius yra vadinama teksto rengyklés
parink¢iy keitimu.
2. Tvarkingas  dokumento  iSdéstymas  puslapiuose prieS ji  spausdinant yra  vadinamas
3. Varda turintis formaty rinkinys, naudojamas kuriamy dokumenty tekstui tvarkyti, iSlaikant juy pateikimo
formos vienoduma yra vadinamas
4. Tipiniams dokumentams kurti i§ anksto parengtas projektas yra vadinamas
(3 taskai)
0 TaSkfll b aSIsklrstymaZ (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
21,5 54,9 20,0 3,6 0,35 0,29 0,48
5. Pazymékite rezultata, kurj parodys skaiciuoklé langelyje D3, nukopijavus i ji langelyje B2 jrasyta formulg =A2
/ $BS$1.
A =] 9 0
1 5]
2 5] 1 2 2
3 12 16 4
=
A
A 2
B 0,5
C 15
D 1
(1 taskas)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
7,0 42,4 15,5 33,2 1,9 0,42 0,60 0,48
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6. SkaiCiuoklés lenteléje jrasyti keturiy vertintoju vertinimai taskais ir formulé taskuy vidurkiui skaiiuoti.
Patikrinus skaiciavimus skaiciuotuvu gautas vidurkis 5,75. Kodél skaiciuoklés langelyje F2 matome rezultata

6?
F2 - e =AVERAGE(BZ2:EZ)
A B C D E F
Vertintojo Tasky
1 2 3 4 - A
1 nr. vidurkis
2| Taskai 3,5 6 3,5 6 6 |
=
Atsakymas
(1 taskas)
Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
29,1 70,9 0,71 0,10 0,10
7. Skaiciuokles lentel¢je, skirtoje prekiy kainoms skaiciuoti, atlikti tokie veiksmai:
o langelyje D4 jraSyta formulé =A4 * B4 %
o langelyje E4 jrasyta formulé =IF(C4 > 100; A4 - A4/ (C4 - 100); A4 - A4/ (C4 - 50))
e langelyje F4 jraSyta formulé =MIN($A$4:$A56) >= A4
¢ langelyje G4 irasyta formulé¢ =B4 / A4 <20%
o langelyje H4 jrasyta formulé =IF(C4 > 100; "TAIP"; "NE")
A B | C | D | E | F | G | H |
1 Prekiy kainy skaiciavimas
2
Prading || anuojama) Kiek Kiek | Mafinimo | Mafinimo | MaZinimo
. surmaFinti, Kiekis N -
5 kaina, Lt Lt sumaZinti 1| sumaiinti 2 | =sglyga 1 salyga 2 salyga 3
4| 100 13 120
5| 120 15 200
5| 100 20 100
=
Kokius rezultatus parodys skaic¢iuoklé langeliuose D6, E6, F6, G6, H6 nukopijavus D4:H4 bloko formules
zemyn?
Langelis D6 E6 Fé6 Go6 Heé
Rezultatas
(5 taskai)
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
0 1 2 3 4 5 geba
12,1 13,2 13,3 18,6 23,3 19,4 0,57 0,46 0,54
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8. Diagramoje pateikti duomenys buvo suraSyti skai¢iuoklés lenteléje, pradedant langeliu Al. Atkurkite tuos
lentelés duomenis, kurie diagramoje pazenklinti atitinkamais numeriais.

Didziausiy Europos upiy baseiny plotai (kv. km)

1600000

1400000 1360000

1200000 -

1000000 -

820000
800000 - 4

Plotas

600000 1 504000

422000

400000 -
231000

200000 -

Volga Dunojus Uralas Dnepras Donas

Upé
pe\ 2

A, E C D E F

o0 M| (kD —

(4 taskai)
— 5
0 ,:\tsaky my p agmnk/mas M’é 2 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
15,1 2,0 7.9 7,3 67,5 0,78 0,21 0,22

9. Pabaikite sakinius:

1. Specialios ~ programos, skirtos ~ hipertekstiniy = dokumenty  perziiirai, yra  vadinamos

2. Norint pereiti i§ vieno tinklalapio { kita, reikia jame spragteléti

3. Keletas ar keliolika tinklalapiy, susiety tarpusavyje ir turin¢iy apibendrinanti pradZios tinklalapi (angl.
home page), yra vadinami

(3 taskai)
0 TaSkfll p aSIsk/rstyma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
8,5 21,5 30,3 39,7 0,67 0,37 0,46
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10. Pabaikite sakinius, nurodydami programinés jrangos esmines savybes:

1. Atviroji programa

2. Nemokama programa

(2 taskai)
< — 5
Tagkq P aSI\:klrsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
7,0 37,4 55,6 0,74 0,26 0,35
11. Kuris teiginys apie skaidriy dizaino Sablona (angl. Design Template) yra teisingas?
A Visy pateikties skaidriy dizaino $ablonas turi biti toks pat.
B Naujos pateikties skaidriy $ablonas yra i$ anksto numatytas.
C Negalima pac¢iam susikurti skaidrés dizaino $ablona.
D Visy skaidrés elementy spalva dizaino Sablone nustatyta i§ anksto ir yra nekei¢iama.
(1 taskas)
Atsakymy pasirinkimas (%) . . .
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
20,7 62,4 6,9 7,3 2,8 0,62 0,02 0,03
12. Su kuria natiiraliojo skai¢iaus x reik§me $io loginio reiskinio reik§mé bus FALSE?
(x > 18) or (x <> 19) and (x = 18)
A 18
B 19
C 17
D 20
(1 taskas)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
14,1 17,7 55,0 9,4 3,9 0,55 0,27 0,25
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13. Kas ir kaip bus spausdinama jvykdzius programa T13?
Atsakyma jrasykite pateiktoje lenteléje, kurios vienas langelis atitinka viena simbolio pozicija.

program T13;

var a : string [6];
begin

a := 'VIENAS';

WriteLn ('ARBA':10);

WritelLn (a : 4,"' OR ', a : 5,'='", a : 6);
end.

21 22 23

1 eilute

2 eilute

< — -
Tagkq p as;§k/rsty ma; (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

45,7 | 39,8 14,5 0,34 0,45 0,50

(2 taskai)

14. Kokia salyga turi biti jraSyta ciklo antrastéje, kad ivykde programa T14 su a = 2 gautume kintamojo b

reik§me, lygia 10.

program T14;
var a, b, ¢, d : integer;

begin
ReadLn (a);
b :=0; ¢ :=1;
whille ........ do
begin
d a mod 2;
a := a div 2;
b :=b + ¢ * d;
c :=c * 10;
end;
WritelLn (b);
end.
A (a > 0) or (b =0)
B (a > 0) or not (c <= 10)
C (a>0) and (d mod 2 <> 0)
D (a > 0) and (c <= 10)
(1 taskas)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
17,2 12,6 14,5 51,4 4,2 0,51 0,25 0,23
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15. Kokios reik§més bus spausdinamos atlikus §j programos fragmenta?

n := 13;
for i := 10 to n do
begin
WriteLn (i + 1)
n :=n + 2;
end;
WriteLn (n);

’

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

23,7 | 27,5 48,8

0,63

0,60

0,57

(2 taskai)

16. Papildykite programa T16, kad ja ivykdg ekrane gautume tokj vaizda. Viename langelyje irasytas vienas

simbolis.

RIE|Z TIA|T|A|I
%
% %
% % % *
* * % * * *
program T16;
var i, j: integer;
begin
WriteLn ('REZULTATAI');
for i := 1 to 4 do
begin
end;
end
(3 taSkai)
0 Task;; P as:sk/rstyma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
67,8 15,3 3,7 13,2 0,21 0,42 0,49

10



2008 mety informaciniy technologijy valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé h

17. Kas bus rodoma kompiuterio ekrane, ivykdzius programg T17?

program T17;

function Tikrinimas (x, k : integer) : boolean;
var t : boolean;
begin
t := TRUE;
while £t and (x > 1) do
begin
t :=x mod k = 0;
x := x div k;
end;
Tikrinimas := t;
end;

var n : integer;

begin
n := 16;
WriteLn (Tikrinimas (n, 2));
end.
17.1. (1 tadkas)

Kurj i§ Zemiau pateikty algoritmy realizuoja funkcija Tikrinimas:

A Tikrina, ar n yra skaiciaus k didziausias bendrasis daliklis.
Tikrina, ar n yra skaiciaus k maziausias bendrasis kartotinis.

Tikrina, ar n galima iSreiksti skaic¢iaus k laipsniu.

O 0O W

Tikrina, ar n yra lyginis.

17.2.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

30,3 40,6 291 0,49 0,57 0,59

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

11
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18. Sta¢iakampio kairiojo virSutinio tasko A (x1; yl) ir deSiniojo apatinio tasko B (x2; y2) koordinatés yra

L.

sveikieji skaiciai. Be to, x2 > x1 iryl > y2.

A
y

v

Parasykite procediira Pirma, kuri apskaiCiuoja staciakampio perimetro (visy krastiniy ilgiy suma) ir ploto
(dvieju gretimy krastiniy ilgiy sandauga) reikSmes. Apskaiciuotos reikSmés turi biiti grazinamos naudojant

parametrus.
Pagrindinéje programoje parasykite kreipini | procediira Pirma.

program T18;

{-------------------- --—--—-—--"-""-"-\-\""-"-"""""""""-"""""""""-"-—- }
Procedure PirmMa (c e oc oo oeae e e e e e cc e ac e aeaacaaaaaaaaaann- );
begin

end;
{-----------—-—--- - --"——---""""""""""""""""——— }

var x1, x2, yl, y2, s, p : integer;
begin
Readln (x1, v1, x2, y2);
................................... //vieta kreipiniui i procedira
WriteLn ('Staciakampio plotas ',s);

WritelLn ('Staciakampio perimetras ',p):;

end.
(4 taskai)
—— >
0 /:\tsaky myp aglr/nk/mas (@ 2 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
43,3 11,9 17,9 10,7 16,2 0,36 0,63 0,66

12
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19. Kas ir kaip bus rodoma kompiuterio ekrane, ivykdzius programa T19? Atsakyma irasykite pateiktoje
lenteléje kiekvienam simboliui skirdami po viena langeli.

program T19;
type TSimbolis = array [1..10] of char;

procedure Formavimas (A: TSimbolis; n: integer;
var B: TSimbolis; var k: integer);
var i : integer;

begin
k := 0;
for i := 1 to n do
begin
k :=k + 1;
B[k] := A[i];
k :=k + 1;
Blk] := "A';
end;
end;

procedure Rodymas (C : TSimbolis; m : integer);
var i : integer;

begin

for i := 1 to m do

Write (C[i]):

end;
{------------——————— 8- = 1

var D, E : TSimbolis;

kl, k2 : integer;
begin
D[1] := 'P'; D[2] := 'S'; D[3] := 'K'; k1 := 3;

Formavimas (D, k1, E, k2);
Rodymas (D, kl1);

Writeln;

WriteLn ('LABAI GRAZI');
Rodymas (E, k2);

end.

1 2 3 4 5 [ 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
1 eiluteé
2 eilute
3 eilute
4 eiluteé
5 eiluteé

(3 taskai)

< — S
0 Task;{ p aSIsklrstyma; (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
40,6 9,4 12,0 38,0 0,49 0,80 0,70

13
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20. Kas ir kaip bus rodoma kompiuterio ekrane, jvykdzius programa T20? Atsakyma jraSykite pateiktoje
lenteléje kiekvienam simboliui skirdami po vieng langeli.

program T20;
type TKiek = record
kiek : integer;
koks : string [10];
end;
TMasyvas = array [0..9] of TKiek;

procedure Tvarkymas (var A : TMasyvas);
var i : integer; sk : longint;
begin
for i := 0 to 9 do
Ali] .kiek := 0;
sk := 12238;
while sk > 0 do

begin
Alsk mod 10].kiek := A[sk mod 10].kiek + 1;
if sk mod 10 mod 2 = 0
then A[sk mod 10].koks := 'TINKA'
else A[sk mod 10].koks := 'NETINKA';
sk := sk div 10;
end;
end;

procedure Spausdinimas (B : TMasyvas);
var i : integer;
begin
for i := 0 to 9 do
if B[i].kiek <> 0
then Writeln (i : 3, B[i].kiek : 3,'***' B[i].koks,'*");

var C : TMasyvas;
begin

Tvarkymas (C);

Spausdinimas (C);

end.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
1 eilute
2 eilute
3 eilute
4 eilute
5 eilute
(5 taskai)
3 [ [ O, .. )
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji Koreliacija
0 1 2 3 4 5 geba
60,6 3,8 3,0 6,1 13,5 13,0 0,29 0,70 0,72

21.
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21. Duomenims apdoroti sukurta programa:

program T21;
type TMasyvas = array [1..10] of integer;

{IS tekstinio failo skaito duomenis 1 masyva B. k - masyvo reik3miy
skaic¢ius}
procedure Skaitymas (var B - TMasyvas; var k :- integer);

begin
{Suformuotas masyvas B, kurio elementai yra skaiciai 9 9 9 7 7 1 1}
{k reiksmé 7 }
end;

procedure Darbas (k : integer; var A : TMasyvas; var n : integer);
var i : integer;

begin
for 1 := k to n do
A[i] := A[i+17];
n :=n - 1;
end;

procedure Kas (var A : TMasyvas; var n : integer);
var i, j : integer;

begin
i := 0;
whille 1 < n do
begin
i =1 4+ 1;
J =1+ 1;
while (A[i] = A[j]) and (3 <= n) do
Darbas (i, A, n);
end;
end;
{----------------—-——X¥¥—-— - === }
var B : TMasyvas;
i, k : integer; // k — masyvo B reik3miy skaicdius
begin
Skaitymas (B, k);
Kas (B, k);
for i := 1 to k do
Write (B[1i] : 2);
end.

21.1. Ka atlicka procediira Darbas?

(1 taSkas)
21.2. Kokia programos T21 paskirtis?

(1 taskas)

21.3. Kas bus rodoma ekrane jvykdzius programa?

(1 taskas)

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3

80,8 5,6 4,8 8,8 0,14 0,38 0,53
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Il. PRAKTINES UZDUOTYS
Trukmé — 90 min.

1. Tyrimai
Maksimalus vertinimas — 27 taskai

Ukmergéjeyram (1 < m < 100) autobusy marSruty. Norédami issiaiskinti, Stebétoja Aida

kiek autobusy reikia kiekvienam marsrutui, mokiniai skaiciavo, kiek pervezama Mar3rutas | [lipo/islipo
keleiviy. Stebétoju vienoje stoteléje dirbo tik vienas mokinys. Mokiniai stebéjo 6 _5
(dirbo) visose miesto stotelése, iSskyrus paskuting kiekvieno marsruto stotele, 6 12
kurioje iSlipa visi dar vaziave keleiviai. Buvo registruojami visy marSruty 1 4
keleiviai. Savo stebéjimo rezultatus kiekvienas mokinys rasé duomenuy lape: 6 1
marsruto numerj ir kiek ilipo keleiviy (teigiamas skaicius) arba/ir marSruto 5 2

numerj ir kiek islipo keleiviy (neigiamas skaicius). Atvejai, kai stoteléje nebuvo

ilipusiy ir/arba islipusiy keleiviy, duomeny lape nebuvo registruojami. (Zitrékite Aidos duomeny lapo pavyzdj).
Duomenys. Visi stebéjimy duomenys suraSyti tekstiniame faile Ul.txt. Pirmoje eilutéje yra visy mokiniy
surinkty duomeny skai¢ius n (n > 1) . Tolesnése n eilu¢iu yra po du skai¢ius: mar§ruto numeris ir keleiviy
skaiCius (teigiamas, jeigu ilipo, neigiamas — jeigu i§lipo).

Parasykite programa, kuri spausdinty faile Ul rez . txt mokiniy stebéjimy rezultatus.

1.
2.
3.

4,

Pirmoje eilutéje spausdinty marsruty, kuriais vaziavo bent vienas keleivis, numerius didéjimo tvarka.
Antroje eilutéje spausdinty, kiek keleiviy vezta kiekvienu marSrutu marSruty numeriy didéjimo tvarka.
Trecioje eilutéje spausdinty kiek kiekvieno marsruto autobusy keleiviy iSlipo visose tarpinése stotelése arba
nulj, jeigu né vienas keleivis i§ to marSruto autobusy neislipo. Spausdinty marSruty numeriy didéjimo
tvarka.

Ketvirtoje eilutéje spausdinty marsruto, kurio visais autobusais vezta daugiausia keleiviy, numeri. Jeigu
tokie marSrutai yra keli, tai spausdinty maziausia numerij.

Kiekvienam skaiciui spausdinti skirtos 6 pozicijos.

Pastaba. Vezty marSrutu keleiviu skaicius yra lygus ilipusiy | visus to marSruto autobusus keleiviy skaiciy sumai.

Nurodymai:

Rasydami programa naudokite tik vienmacius sveikyjy skaic¢iy masyvus.

Programoje neturi buti sakiniy, skirty darbui su ekranu.

Rezultaty faile turi buti keturios eilutés. Jeigu ne visi skaiiavimai atlikti, tuomet atitinkamoje eilutéje
spausdinkite zodi NE.

Parasykite procediira duomenims i$ failo skaityti.

ParaSykite procediirg tik marSruty numeriams spausdinti didéjimo tvarka.

Parasykite funkcija marsruto, kuriuo vezta daugiausia keleiviy, numeriui rasti.

Pavyzdziai
Ul.txt PaaisSkinimai Ulrez.txt
12 Stebéjimy skaicius 3 4 6 8 9 12
6 -1 Marsrutas 6, islipo 1 27 9 5 45 9 16
6 5 Marsrutas 6, ilipo 5 -10 -5 -3 0 0 -16
3 15 Marsrutas 3, ilipo 15 8
4 9 Marsrutas 4, ilipo 9
6 -2 Marsrutas 6, ilipo 2
12 16 Marsrutas 12, ilipo 16
8 45 Mar3rutas 8, ilipo 45
4 -5 Margrutas 4, i3lipo 5
312 Marsrutas 3, ilipo 12
3 -10 Marsrutas 3, islipo 10
12 -16 Marsrutas 12, islipo 16
99 Marsrutas 9, ilipo 9
Rezultaty pavyzdys, kai ne visi 3 4 6 8 9 12
skai¢iavimai atlikti 27 9 5 45 9 16
-10 -5 -3 0 0 -16
NE
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Programos vertinimas

Vertinimo Kriterijai Taskai Pastabos
Testai. 17 Taskai skiriami, jeigu programa
pateikia teisingus visy testy
rezultatus.

Teisinga duomeny skaitymo i$ failo procedira. 3 Vertinama tada, kai neskiriama
Teisinga procediira mar§ruty numeriams spausdinti didéjimo tvarka. 4 taSky uz testus.
Teisinga funkcija marSruto, kuriuo veZta daugiausia keleiviy, numeriui rasti. 3
Teisingos kitos procediiros ir funkcijos, jeigu ju yra, ir pagrindiné programa. 6
Rezultaty faile yra visos keturios eilutés (su skaiCiais arba/ir Zodziu NE). 1
Vienmacio masyvo duomeny tipas (tipai) ir kintamyjy aprasymas. 1
Yra nurodytos procediiros ir funkcijos, jose néra jokiy kity veiksmy, tik 6 Visada vertinama.
nurodytieji.
Prasmingi kintamyjy vardai. 1
Komentarai, raSybos taisyklés. 1
Programos rasymo stilius, néra sakiniy darbui su ekranu. 1

ISviso| 27

| Praktiné uzduotis Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,42 0,78 0,91
Il. PRAKTINES UZDUOTYS
Trukmé - 90 min.
2. Tyrimai

Maksimalus vertinimas — 27 taSkai

Ukmergéjeyram (1 < m < 100) autobusy marSruty. Norédami iSsiaiskinti, Stebétoja Aida

kiek autobusy reikia kiekvienam marSrutui, mokiniai skaiciavo, kiek pervezama Marsrutas | [lipo/islipo
keleiviy. Stebétoju vienoje stotel¢je dirbo tik vienas mokinys. Mokiniai stebéjo 6 5
(dirbo) visose miesto stotelése, i§skyrus paskuting kiekvieno marsruto stotelg, 6 12
kurioje iSlipa visi dar vaziavg keleiviai. Buvo registruojami visy marSruty 1 4
keleiviai. Savo stebéjimo rezultatus kiekvienas mokinys rasé¢ duomenu lape: 6 1
marsruto numerj ir kiek ilipo keleiviy (teigiamas skaicius) arba/ir marSruto 5 2

numeri ir kiek i$lipo keleiviy (neigiamas skaicius). Atvejai, kai stoteléje nebuvo

ilipusiy ir/arba islipusiy keleiviy, duomeny lape nebuvo registruojami. (Zitrékite Aidos duomeny lapo pavyzdj).
Duomenys. Visi steb¢jimy duomenys suraSyti tekstiniame faile Ul.txt. Pirmoje eilutéje yra visy mokiniy
surinkty duomeny skai¢ius n (n > 1) . Tolesnése n eilu¢iy yra po du skai¢ius: marSruto numeris ir keleiviy
skaiCius (teigiamas, jeigu ilipo, neigiamas — jeigu islipo).

ParaSykite programa, kuri spausdinty faile Ul rez . txt mokiniy steb&jimy rezultatus.

5. Pirmoje eilutéje spausdinty marsruty, kuriais vaziavo bent vienas keleivis, numerius didéjimo tvarka.

6. Antroje eilutéje spausdinty, kiek keleiviy vezta kiekvienu marSrutu marSruty numeriy didéjimo tvarka.

7. Trecioje eilutéje spausdinty kiek kiekvieno marSruto autobusy keleiviy iSlipo visose tarpinése stotelése arba
nuli, jeigu né vienas keleivis i§ to marSruto autobusy neislipo. Spausdinty marSruty numeriy didéjimo
tvarka.

8. Ketvirtoje eilutéje spausdinty marsruto, kurio visais autobusais vezta daugiausia keleiviy, numerj. Jeigu
tokie marSrutai yra keli, tai spausdinty maziausia numeri.

Kiekvienam skai¢iui spausdinti skirtos 6 pozicijos.

Pastaba. Vezty marSrutu keleiviy skaicius yra lygus ilipusiy i visus to mar§ruto autobusus keleiviy skai¢iy sumai.

Nurodymai:
e RasSydami programa naudokite tik vienmacius sveikyjy skaiciy masyvus.
e Programoje neturi biiti sakiniy, skirty darbui su ekranu.
e Rezultaty faile turi biiti keturios eilutés. Jeigu ne visi skaiCiavimai atlikti, tuomet atitinkamoje eilutéje
spausdinkite zodi NE.
e Parasykite procediira duomenims i$ failo skaityti.
e ParaSykite procediira tik marSruty numeriams spausdinti didéjimo tvarka.
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e Parasykite funkcija marSruto, kuriuo vezta daugiausia keleiviy, numeriui rasti.

Pavyzdziai
Ul.txt PaaiSkinimai Ulrez.txt
12 Steb¢jimy skaicius 3 4 6 8 9 12
6 -1 Marsrutas 6, islipo 1 27 9 5 45 9 16
6 5 Marsrutas 6, ilipo 5 -10 -5 -3 0 0 -16
3 15 Marsrutas 3, ilipo 15 8
4 9 Marsrutas 4, ilipo 9
6 -2 Marsrutas 6, iSlipo 2
12 16 Marsrutas 12, ilipo 16
8 45 Marsrutas 8, ilipo 45
4 -5 Marsrutas 4, islipo 5
312 Marsrutas 3, ilipo 12
3 -10 Marsrutas 3, islipo 10
12 -16 Marsrutas 12, islipo 16
9 9 Marsrutas 9, ilipo 9
Rezultaty pavyzdys, kai ne visi 3 4 6 8 9 12
skaic¢iavimai atlikti 27 9 5 45 9 16
-10 -5 -3 0 0 -16
NE
Programos vertinimas
Vertinimo Kriterijai Taskai Pastabos
Testai. 17 |Taskai skiriami, jeigu programa
pateikia teisingus visy testy
rezultatus.
Teisinga duomeny skaitymo i$ failo procediira. 3 Vertinama tada, kai neskiriama
Teisinga procediira mar§ruty numeriams spausdinti didéjimo tvarka. 4 tasky uz testus.
Teisinga funkcija marSruto, kuriuo vezta daugiausia keleiviy, numeriui rasti. 3
Teisingos kitos procediiros ir funkcijos, jeigu jy yra, ir pagrindiné programa. 6
Rezultaty faile yra visos keturios eilutés (su skaiCiais arba/ir zodziu NE). 1
Vienmacio masyvo duomeny tipas (tipai) ir kintamyjy aprasymas. 1
Yra nurodytos procediiros ir funkcijos, jose néra jokiy kity veiksmuy, tik 6 Visada vertinama.
nurodytieji.
Prasmingi kintamyjy vardai. 1
Komentarai, rasybos taisyklés. 1
Programos ras§ymo stilius, néra sakiniy darbui su ekranu. 1
ISviso| 27

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,33 0,72 0,86

Il. Praktiné uzduotis

o QO &5
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